

EL NUEVO DIARIO

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pago adelantado	
En Tortosa, al mes.	1 Ptz.
Tarragona y su provincia.	1 " "
En el resto de España, trimestre.	4 " "
Anuncios y esquelas mortuorias, á precios convencionales	

TORTOSA

Juéves 8 Marzo 1900

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, Rosa, 11; y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia á la administración.—No se devuelven los originales.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: **Nuevo Diario**

Gobierno

sin dirección

Ayer comenzó á discutirse en el Congreso la proposición Weyler. Orador tan diestro en las artes parlamentarias; tan dueño de sí mismo y de vuelos tan altos como el señor Romero Robledo, impugnó el proyecto y expuso las razones que á su juicio se oponían á que fuese aceptado.

He aquí algunas de sus palabras:

«Lo que debe hacerse es armonizar el Ejército con la situación del país, y lejos de eso se aumenta su presupuesto, continúan abiertas las Academias, cobran su sueldo tantos oficiales que podrían mandar el Ejército de Jerges y no hay Ejército».

«La proposición concede á los coroneles un retiro cómodo y llena el alma de dolor y el rostro de vergüenza al ver que se subvenciona á ciudadanos españoles, que no son ya militares ni pueden volver á servirlo, que no se dedicarán á servir á la patria, sino á abrir zapaterías y carnicerías esperando pacientemente su ascenso y cobrando su retiro».

«Cuando una nación pequeña y gloriosa nos da ejemplo de una organización sencillísima y de unos triunfos con que nosotros no hubiéramos soñado, aquí nos limitamos á vestir de generales á doscientos coroneles. ¡Aquí donde una compañía no llega á tener cien hombres! Esto es vergonzoso y ridículo para nosotros».

No se ha podido evitar que tuviera ocasión el Sr. Romero Robledo de proferir los conceptos contenidos en las frases anteriores, y esto es lo más sensible para nosotros. Pensamos que no puede asentarse, sobre bases firmes y resistentes, el orden político cuando se merma con una persistencia digna de otra causa, lo que podríamos llamar crédito de la milicia. Discutirla todos los días en los Cuerpos colegisladores, proponerse su di-

sección para ver lo que en sí es, no parar el examen en la organización que se le da, y hacer comparaciones con otras que actualmente se coronan de gloria en lucha cruentísima, ofrece muchos peligros y no debe ser grato á los oídos de los que nos gobiernan. Contra ellos es contra los que han de dirigirse los vituperios, sin negar alguna alabanza á la buena intención de los representantes del país que aprovechan el resquicio que se les abre para atisbar lo excusado.

Es preciso trabajar por que el ejército no pueda sentirse ofendido por las palabras de los legisladores. Y esto sólo puede conseguirlo un Gabinete celoso por el lustre de esa institución, que si aparece hoy en alto asiento que ayer, no es por deficiencias exclusivas y propias sino porque como factor social ha descendido al límite á que los otros factores han bajado, para no alterar este conjunto armónico de mezquindad general en nuestra patria.

Y el Gobierno, que ha de tener la dirección suprema de este asunto, contrae grave responsabilidad por su negligencia, en él nunca bastante censurada.

Los periodistas en la guerra

No hace aún mucho tiempo anunciaron los periódicos el fallecimiento en Ladysmith de Steevens, uno de los corresponsales más brillantes del *Daily Mail*. En Ladysmith, también, murió poco después Mr. Mitchell, corresponsal del *Standard*, y Alfredo Serrand, que lo era del *Times*, acaba de fallecer á consecuencia de las heridas que sufrió en los alrededores de aquella ciudad.

Hace poco más de una semana desembarcó en Southampton (Inglaterra) un hombre mutilado, vacilante, pálido como un espectro: era mister Knight, redactor del *Morning Post*, á quien una bala Mauser destrozó horriblemente un hombre.

A pesar de estas desgracias, quizá sin las novelescas aventuras de

Mr. Winston Churchill, redactor del *Morning Post*, y de las hazañas varoniles de lady Sarah Wilson, corresponsal del *Daily Mail*, no se hubiera fijado la pública atención en los periodistas que, con riesgo de la vida y derramando el oro á manos llenas, cumplen dignamente la misión de informar al mundo de los incidentes de la campaña del Transvaal.

Es un hecho que el periodista que acompaña á uno de los ejércitos beligerantes; que asisten á los combates y que toman notas bajo la lluvia de metralla, sin más armas que el bastón, arrostran á menudo tantos peligros como los mismos combatientes.

Un hombre que ha honrado al periodismo, el célebre Archibaldo Forbes, corresponsal militar que fué del *Dail News*, después de haber sido testigo presencial de veinte guerras europeas ó coloniales, afirma en sus *Memorias de la paz y de la guerra* que durante la campaña de Servia en 1876, de doce corresponsales tres murieron y cuatro fueron heridos en el campo de batalla. La mortalidad fué proporcionalmente mucho mayor en las filas periodísticas que en las militares.

En el transcurso de una sola campaña en el Sudán, sucumbieron cinco periodistas ingleses. Uno de ellos tratando de encontrar la manera de telegrafiar á su periódico se extravió en las ardientes soledades del desierto: murió de sed y sus restos fueron devorados por las fieras.

En la guerra de Servia, antes citada, Archibaldo Forbes durante la batalla de Deligrad permaneció seis horas bajo el fuego hasta que se extinguió por ambas partes contendientes. Entonces montó á caballo y recorrió los ciento noventa kilómetros que median hasta Semlin, en Hungría. Llegó allí después de reventar varios caballos, telegrafió cuatro columnas al *Daily News* y durmió veinte horas.

Es imposible precisar el número de periodistas que en demanda de la información han sucumbido, han sido gravemente heridos, que de milagro han escapado de catástrofes espantosas, que han naufragado, que han sido capturados por espías y por poco no fueron fusilados y que aniquilados por las penalidades y los sufrimientos, vuelven á sus hogares inútiles definitivamente para todo trabajo.

—Mi experiencia personal—escribe Archibaldo Forbes—me permite afir-

mar que diez años de esa labor desahogada, de esa ansiedad perpétua, de esos esfuerzos físicos y mentales, bastan para arruinar la más robusta constitución.

Pocos corresponsales militares ingleses perciben honorarios inferiores á 25.000 francos. Algunos cobran hasta 75.000 francos anuales. Los periódicos que utilizan sus talentos, hacen un importante seguro en favor de la mujer y de los hijos del corresponsal.

Los periodistas ingleses que acompañan á los ejércitos de su nación en el Transvaal, hacen aproximadamente la misma vida que los oficiales de Estado Mayor. Disponen de dos ó tres caballos, de dos criados y de una gran tienda de campaña.

El gasto material que implica el mantenimiento de un corresponsal en el ejército inglés es por término medio de 2.500 francos semanales. El precio corriente de los telegramas transmitidos por la *Eastern Cable* es á razón de 1,25 francos por palabra. Si el periodista trata de adelantarse á sus colegas y quiere que sus telegramas lleguen cuarenta y ocho horas antes que los ordinarios, paga cinco francos por palabras.

Si la noticia es de excepcional interés y el corresponsal lo es de un periódico verdaderamente rico, apela á la tarifa especial, con arreglo á la que el precio de transmisión de cada palabra se eleva á 16, 25 francos.

Así, pues, la victoria de este punto está reservada siempre al periodista más habil más agil, más resistente y sobre todo mejor provisto de recursos pecuniarios. Aunque rara vez se apela á la tarifa especial, es lo cierto que incluidos todos los gastos, cada palabra transmitida por telégrafo desde el Transvaal viene á costar veinticinco francos.

El comandante Herrero

Entre los que de Filipinas vuelven, llegan algun mártires y no pocos héroes, que en el anónimo se cubrieron de gloria glorificando á la patria.

Héroe es el comandante de Estado Mayor D. José Herreros de Ritter, que acaba de desembarcar en «Alicante».

Este bizarro jefe, después de luchar y de vencer en Iloco Sur y en

Vigam, marchó en Junio de 1898 al frente de 120 hombres á prestar auxilio á un pañado de españoles inco-municados en la Unión.

Con fuerzas tan escasas batió á los rebeldes y les hizo más de 2.000 bajas.

Asediado en San Fernando, fortifi-cóse en el convento y durante mu-chos días, sin municiones ni viveres, resistió el asalto de columnas forma-das por millares de tagalos.

El hambre, las enfermedades y los miasmas desprendidos de los cadáveres insepultos, diezmaron al destacamento, que sin flaqueza y estimulado por el señor Herre-ros, peleó bravamente, hizo deses-peradas salidas y cargó á la bayone-ta en muchas ocasiones para rechazar á los sitiadores.

Los tagalos, convencidos de la im-possibilidad de tomar por asalto la for-tificación decidieron incendiarla.

Antes de hacerlo ofrecieron capitu-lación que fué rechazada por el heróico jefe el cual solo aceptó parlamen-to cuando los contrarios le invitaron á que el redactase las condiciones en que se había de efectuar la rendi-ción.

Después el Sr. Herreros aprovechó su prestigio para dulcificar el cautiverio de sus compañeros de armas.

Estos son los hechos realizados por el español que acaba de volver á Es-paña.

Mientras la patria otorga recom-pensa al denuedo y arrojo del bravo militar, deber de buenos patriotas es aplaudir la conducta del hermano que con tal bizarría sostuvo nuestra bandera en el archipiélago.

Un ejemplo

Se debe elevar los ojos al Trono para admirar la majestad y también la virtud. La púrpura pide reveren-cia, la virtud imitación. De lo alto nos viene hoy el ejemplo. S. M. la Reina, al decir de un periódico que en tales asuntos no arriesgaría indis-creción alguna, piensa elegir al du-que de Sotomayor para que suceda al de Medina Sidonia en los cargos de jefe superior de Palacio, caballero, montero mantero mayor y guardase-llos. El prócer palatino conservará al mismo tiempo el cargo de mayor-domo mayor que actualmente desem-peña. De esta suerte quedarán vin-culadas en una persona dignidades repartidas entre dos. Queda simplifi-cada la administración regia y en nada seguramente padecerá el servi-cio de las augustas personas, como tampece el lustre de su casa; porque doblado el honor y la confianza en el elegido, queda por estímulos de la gratitud y por imposiciones del de-ber, doblada también la actividad y el celo.

Gran enseñanza desciende con esto á nuestras miserables covachuelas del real alcázar. En ellas antes se pro-cura crear los empleos para los hom-bres capaces de desempeñar cumpli-damente empleos varios. Se procura

ante todo favorecer la vegetación pa-rásita que esquilma el campo del pre-supuesto, y en vano espera el país hastiado de derroches un reforma que adapte su administración á las nece-sidades de los tiempos.

El contraste es patente; mientras la administración regia disminuye sus servidores, la administración pú-blica sueña con aumentar el número de los ministros. Donde debiera im-perar el fausto reina la sencillez, y donde debiera resplandecer la mo-destia brillan la vanidad y la codi-cia.

Crónica

Puente del Estado

El redactor que «La Verdad» tiene y que se exhibe con intermitencias, en su afán de presentar como único factor de todo lo que da provecho se haya hecho ó se haga, al Sr. Gon-zalez, no repara en invención por descabellada que sea; allí donde atis-va lo que supone un lado fiaco, allí dirige sus tiros; pero, con tan mala fortuna, que jamás logra hacer blan-co.

En los artículos que ha publicado con relación al Puente del Estado, ó lo que llama *paso gratis*, no ha hecho otra cosa que desbarrar, en lo refe-rente á nuestros amigos, y poner de manifiesto la impotencia del ídolo del gonzalismo, para ir más allá de lo logrado—con el concurso de otros—en la terminación de esta, importan-tísima mejora.

Inútil son sus empeños al tratar de demostrar con muchas frases y muchas afirmaciones, pero sin razo-namiento alguno de base sólida, que todo se debe al Sr. Gonzalez y que los demás ó no se cuidaron de este asunto ó fueron obstáculo para que aquel señor lograra la terminación de la obra.

Inútil también que tomemos nota de las seguridades que dá si hemos de suponer que el pago por el Estado de las expropiaciones ha de realizar-se, merced á la influencia determi-nante del Sr. Gonzalez, por que sa-bemos de antemano á que atenernos respecto de este particular.

Esas afirmaciones y esas segurida-des á que nos tiene acostumbrados «La Verdad» no pasan de ser buenos deseos que no realiza nunca; y buena prueba es aquello de que el canal de la izquierda se hará.

¿Cuándo?

Cuando la rana cría pelo.

El sistema que usa el inspirador del colega, es muy socorrido.

Afirma que todo se vá á lograr mediante su actividad, su celo, su patriotismo, su ilustración y su talen-to; no se realiza en la época, en que la veleidosa fortuna le llevó á su car-go popular, y los que le suceden en-cuentran forma ó modo de llevarlo á término, y dice muy tranquilo, que no se hizo entonces, por que nadie más que él cumplió con su deber, que todos se opusieron, por ignorancia, ó mala fé, y que sin él, nada se hubie-

ra alcanzado.

De esta especie de monomanía, de esa persistencia en el error nace el suponer alejamientos y consultas de nuestros amigos en lo que se refiere al Puente del Estado, que no han existido más que en su calenturienta imaginación.

No perderemos el tiempo en enta-blar discusión detallada con «La Verdad», por que es sabido que es la-bor inútil, pues el colega no se per-cata jamás de las razones que se opo-nen á sus sofismas; pero si le dire-mos, que abrigamos la esperanza de que lo del Puente del Estado, como otros asuntos de gran interés para la Comarca y la población de Tortosa serán solucionados... cuando haya un cambio radical de política, sin perjuicio de consagrar de antemano, que el día en que se logren estos be-neficios, dirá «La Verdad» y el señor Gonzalez desde las columnas de ese se órgano de cámara que á él se le debe todo: *«Yo se lo he estado dando»*.

Y hasta ahora, nada ha hecho, cumpliendo el refrán de que *más vale lo que él ofrece, que lo que otros dan.*

Enlace

De otro enlace de un querido amigo y correligionario nuestro, debemos dar cuenta hoy.

Esta mañana á las once, en la sa-cristía de la capilla de la Santa Cinta, de nuestra Catedral, ha sido santificado por la Iglesia, el vínculo, espontanea-mente contraído por el amor que un día unió dos almas. La bellísima y distin-guida señorita doña Paquita Mayor y Escardó, y el simpático joven y ha-cendado, muy querido amigo y correli-gionario nuestro, don Juan Palau y Miralles, han ligado para siempre sus lidades, juveniles y doradas aspiracio-nes.

La nupcial ceremonia, se ha visto muy concurrida, favoreciéndola la presencia de los individuos de ambas familias, y buen número de personas invitadas.

La novia, con su proverbial gentileza, vestía rico traje negro de seda, prendido de azahar, y propio de la fiesta que celebraba.

Bendijo la unión el Rdo. don Rafael Algueró, Beneficiado de esta Catedral, el mismo que había bautizado al con-trayente, apadrinando á éste, en repre-sentación del Diputado á Cortes por la Circunscripción de Tarragona, don Juan Cañellas y Tomás, don Fernando Escardó, banquero, con residencia en Valencia.

A la novia le apadrinó el rico pro-pietario don Juan Domingo Barberá, padrino también de pila de la joven desposada.

Esta mañana, al salir de la Catedral, los novios, acompañados del sacerdote don Rafael Algueró, se han dirigido en carruaje al asilo de las Hermanitas de los pobres, favoreciendo con una abun-dante limosna, á los desgraciados que se albergan en dicho benéfico estable-cimiento. ¡Bendita sea la caridad!

Terminado el acto, trasladáronse los invitados á la casa de la novia, en don-de fueron obsequiados con espléndido banquete, servido con esmero especial, por el acreditado propietario de la fonda Barcelonesa, don Jaime Carrera. Allí, por los dueños de la casa, prodi-gáronse á todos obsequios, y atencio-nes. La fiesta ha sido agradabilísima.

La feliz pareja, que ha salido esta tarde en el exprés para Barcelona y sus posesiones de Sarreal (Tarragona), fué felicidísima, recibiendo valiosos

regalos.

Una el nuevo matrimonio, á los pa-rabienes recibidos, el nuestro muy cariñoso, deseándoles infinitas ventu-ras y felicidades eternas.

El juez instructor del regimiento infantería de Albuera número 26, in-teresa la presentación en dicho Juz-gado y regimiento á la mayor brave-dad posible, de recinta prófugo Fran-cisco Ferrat Marfi, destinado al men-cionado regimiento, procedente de la zona de Vilafranca y que cubrió cupe en el reemplazo de 1896 por Vallis, para que responda á los cargos que le resultan en el expediente que se le instruye por la falta de incorpo-ración á banderas, por residir dicho individuo en Barcelona, é ignorarse su domicilio.

La Dirección general de Agricul-tura, ha dispuesto que las compañías de ferro-carriles puedan admitir la circulación, sin traba alguna, toda clase de árboles y arbustos proceden-tes de establecimientos ortícolas re-gistrados, sin exigirles condición es-pacial de envases.

Según comunicación recibida en el Gobierno civil, á las siete de la no-che del lunes último se produjo un incendio en Uldecona, en el pajar de la casa número 4 de la plaza de la Alameda, propiedad de D. Vicente Muñoz Castell.

El fuego fué sofocado dos horas después, sin que, afortunadamente, ocurriera desgracia personal alguna.

Las pérdidas ocasionadas por el si-niestro—que fué casual—se calculan en 1.000 pesetas.

Parece que en el seno de la mayo-ría de la Comisión de presupuestos se han manifestado corrientes contra-rias al articulado de los presupuestos en lo que respeta á la enmienda del Sr. Montero Ríos.

El Banco de España, en su deseo de favorecer al comercio en general, ha acordado admitir sin descuento ni cambio, todas las letras á ocho días vista, que se presenten sobre todas las plazas del reino en las que haya sucursales.

Se halla vagante la plaza de recau-dador del Municipio de Rasquera.

Dicen de Lérida, que el es pecto de los trigos ha mejorado mucho en aquella provincia. En cambio el as-pecto de los olivares es cada vez más triste y hace creer que el desastre supera los cálculos más pesimistas,

La Junta local de Sanidad de Alca-nar, ha ordenado el cierre de las Escuelas públicas de dicha población, por haberse desarrollado la difteria.

Para los días que restan de la pri-mera quincena de Marzo anuncia el meteorólogo Escolástico las siguien-tes variaciones atmosféricas:

Días 9 al 12.—Borrasca intereuro-

pea, que, invadiendo la Península, produce fríos vendabales y nieves en todo el centro, con acción reflejada en muchas regiones, incluso Portugal.

Días 13 al 15.—Tronadas en Levante, Andalucía, Huelva, S. de Portugal, Extremadura y Cataluña, y en las centrales chubascos y granizadas.

La Dirección general de Administración abre concurso para la provisión de las Contadurías municipales de Soria y Valls, y para la plaza de secretario de la Diputación de Valladolid vacante por jubilación del que la desempeñaba.

El día 10 del corriente mes termina el período voluntario de la contribución territorial é industrial y carruajes de lujo.

El señor gobernador impone la multa de 200 pesetas á los individuos que componen los Ayuntamientos de los pueblos que relaciona por no haber remitido todavía los balances y cuentas trimestrales de ampliación y definitivas.

En la peluquería de un círculo aristocrático de Barcelona ha ocurrido un lamentable accidente; á uno de los socios estaba el mancebo dándole fricciones en la cabeza con una sustancia olorosa denominada alcohol de violeta. Un amigo suyo que con él sostenía conversación, le arrimó descuidadamente un cigarro encendido á la cabeza y de repente se produjo una llama que envolvió la cabeza del desgraciado, causándole quemaduras de alguna gravedad en la frente y cráneo.

El lesionado, hijo de un conocido banquero, continúa enfermo de alguna gravedad.

La exportación de vinos españoles á Alemania ha aumentado de un modo considerable.

Este progreso data principalmente desde el verano del año pasado, y reconoce por causa haberse concedido á España un trato de favor por parte de Alemania, con motivo de la cesión de las Carolinas.

En el puerto de Sevilla ha ocurrido un abordaje entre los vapores españoles «Ciudad de Reus» y el «Rioja».

Estaba descargando el «Reus» el petróleo que conducía, cuando de pronto se le echó encima el «Rioja», que regresaba á dicha capital.

Gracias á una habil y oportuna maniobra que ordenó el capitán del «Rioja», se evitó que fueran á pique ambas embarcaciones.

En Epernay, población situada á 142 kilómetros de París, ha ocurrido el jueves último un accidente que llegó á revestir caracteres de verdadera catástrofe.

Las bodegas de un fabricante de champagne, M. Paul Roger, se hundieron en una extensión de dos acres

y medio.

Habia en ellas millón y medio de botellas de vino.

También undióse la calle inmediata, llamada de Godard, en una profundidad de cuatro metros.

Afortunadamente, no había nadie en las bodegas, y las pérdidas fueron puramente materiales.

Se calculan las pérdidas un mínimo de cuatro millones de francos.

El examen que se practicó demostró que las bodegas se habían hundido en una profundidad de 20 á 28 metros.

Acudió en seguida una brigada de trabajadores para recoger en vasijas el inmenso lago de champagne que se presentó á su vista.

Una ermosura concurrencia acudió al lugar del suceso, para presenciar el suceso, para presenciar el curioso cuadro que ofrecía aquella inundación de champagne.

NUEVO CONCURSO

Nuestro querido amigo don José María Bernis, (Puente Piedra, 1), abre un nuevo concurso para premiar el trabajo en prosa ó verso, escrito en catalán ó en castellano que con más originalidad anuncie las tintas de las que es depositario exclusivo en Tortosa.

Se deja en entera libertad á los concurrentes á dicho certámen, para que escriban su trabajo en forma de diálogo, soneto, historieta en prosa ó en verso, cuento, poesía, etc. et., siendo preferido en igualdad de mérito, el de más reducidas dimensiones.

Los premios ofrecidos son:

- 1.º «Fortunata y Jacinta» (Galdós), cuatro tomos encuadernados.
- 2.º Un tomo elegantemente encuadernado de «El Teatro Moderno».
- 3.º Una magnífica lámina de grandes dimensiones, tirada á doce tintas, representando una alegoría de la «Regeneración».

Además, el jurado se reserva el derecho de conceder los accésits que estime convenientes.

Las composiciones premiadas, se publicarán en un folleto, del que se entregarán 25 ejemplares á sus autores.

Los trabajos se remitirán en la forma de costumbre, á la librería Bernis, (Puente Piedra, 1).

Fine el plazo para la admisión de pliegos, el día 15 del actual, á las ocho de la noche.

Observaciones meteorológicas

tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 8 de Marzo de 1900

Barómetro

Máxima 756. Mínima 755. Oscilación 1.

Termómetro

Máxima 16'50 Mínima 0'00 Media 8'25.

Evaporímetro, 4'05.

Pluviómetro, 0'0 m.

Estado del cielo, Despejado.

Dirección del viento, O.

Observaciones, Termómetro seco 13'0. Ídem húmedo 8'00.

El Alumno,

Daniel Nivera.

El Alumno,

Ayustín Audi.

Ingleses y boers

Telegrafían de Capetonw que la rebelión de los colonos holandeses de la Grigoclandia se propaga hacia el Sud.

Añaden que el general Steincat, comandante de Priesca, marcha con fuerzas hacia Karnarwon.

Los boers y rebeldes de Steard se dirigen á Wpinto.

Existe la creencia de que en los distritos de Dordenia, Bchuanalandia británica, Victoria West, Gra serwer y Calvinia se han levantado en armas 3.000 rebeldes.

Noticias recibidas de la ciudad del Cabo acusan un movimiento insurreccional considerable contra los ingleses.

Casi toda la población de origen holandés está saqueada.

El movimiento de rebelión se propaga á Victorios West, Transburgo y otros distritos.

El número de insurrectos en armas asciende á 3.000.

Una partida de rebeldes se ha apoderado de Karnawon.

Con fecha de ayer noche telegrafían del Cabo que los habitantes de los distritos de Priesca Kenhardt rechazan la soberanía inglesa, habiendo proclamado la anexión de las expresadas comarcas al Estado libre de Orange.

«The Daily Telegraph» ha recibido despachos diciendo que los boers siguen emplazando su artillería en todas sus posiciones, por lo cual prevé que lord Roberts encontrará rnda resistencia al seguir su marcha por el Estado libre de Orange.

Telegrafían de Kerestroom que una fuerte columna boer que se halla en Strmneck á doce millas de Stormberg se retira en dirección al Estado libre de Orange.

—Otro despacho dice que el general Buller avanza por el lado de Varcbrechna hasta la vía férrea, para impedir á los boers que se fortifiquen en dicho paso.

Las pérdidas experimentadas por el general Buller desde el 16 al 27 de Febrero fueron 752 hombres.

Un telegrama de Dordrecht dice que ayer los ingleses persiguieron á los boers á una distancia de 10 millas en dirección de Aliballmet, habiendo hecho en el combate 4 boers prisioneros y aprehendido gran cantidad de carneros.

Las fuerzas boers eran unos 1.500 hombres y las inglesas 1.100.

Los últimos llevaban ocho cañones.

Las fuerzas inglesas tuvieron 13 muertos y 99 heridos.

Las bajas de los boers se desconocen.

Telegrafían de Kimberley á «The Daily Mail» que han llegado á aque-

lla plaza han ingresado en el Hospital 150 boers heridos procedentes de Paardeberg.

A pesar de los telegramas del general Buller anunciando que los boers habían evacuado el Natal, no parece cierta esta noticia.

En efecto, todos los que conocen los detalles y desarrollo de la guerra, se resisten á creer que hayan podido abandonar los boers sus fuertes posiciones en Pigarberg, cerca de Biancoop.

Los últimos despachos que publican los periódicos dan cuenta de que los ejércitos de lord Roberts y de Joubert continúan tomando posiciones en las orillas del Modder.

Añaden dichos despachos, que los ingleses aguardan municiones para adelantar.

Los boers, que habían invadido la Colonia del Cabo, se retiran hacia el Orange.

Los ingleses ocupan las posiciones abandonadas por los boers.

El general Clemens, que tiene á sus órdenes diez mil hombres, está buscando el modo de cortarles la retirada.

Los boers no han logrado todavía combinar sus movimientos y sus esfuerzos, y parece que no podrán realizar sus propósitos de reunir sus fuerzas más que al otro lado del Orange.

La mayor parte de la prensa inglesa y la de importantes condados se muestra preocupada de la inmovilidad de lord Roberts, quien no se atreve á proseguir su movimiento de avance después de la victoria de Coedverrand.

Ante la actitud de estabilidad del generalísimo vuelven á cundir los temores, y gana terreno otra vez el pesimismo.

GRAN CASA DE HUESPEDES á cargo de

Pedro Juan Mateu
Mayor. 4. Santa Bárbara

SE COMPRA

Piano de lance, en buen estado. Informarán en el Colegio de 1.ª Enseñanza de D. Rafael Vilás. Plaza de la Constitución, 12.

LAS CAROLINAS

Nueva chocolatería de **CÁRLOS GIL CAPERA**

CALLE DE LA ESTACION

FRENTE AL «CAFE UNIVERSAL»

TORTOSA

Se sirven platos sueltos á domicilio; chocolates y leche.—Servicio esmeradísimo y precios económicos.

Imp. Sucesores de Bernis.—Tortosa.

EL NUEVO DIARIO

Organo del partido liberal dinástico
Defensor de los intereses morales y materiales de
Tortosa Roquetas y Gandesa

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A FESTIVOS

Redacción y Administración: Plaza Santa Ana, 3

Agua mineral medicinal

Clorurada, bicarbonatada y litínica

Del manantial de Nuestra Señora de la

ESPERANZA

EN TORTOSA

Declarada de utilidad por R. O. de 1.º Agosto 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia á las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medalla de oro por varias Academias Científicas y en diversas Exposiciones Universales.

DEPÓSITO EN BARCELONA: Calle Dormitorio de San Francisco, núm. 9.

PUNTOS DE VENTA: En todas las farmacias y Depósitos de Aguas Minerales.

PROPIETARIO: Excmo. Sr. D. Manuel Porcar y Tío.

EL ANUARIO DE LA EXPORTACION

1900.--AÑO 3.º

¿ACABA DE PUBLICARSE?

La gran información que contiene este Anuario, hace indispensable su adquisición.

Publica en un tomo elegantemente encuadernado, de 2,280 páginas, las direcciones de las casas de comercio de las principales naciones de Europa y toda la América Latina.—Estadísticas de importación y exportación.—Amplia información mercantil, des-

tallando el modo de entablar relaciones comerciales entre España y las demás naciones.—Aranceles de Aduanas vigentes en Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Cuba, Chile, España, Fernando Poó, Filipinas, Francia, Gibraltar, Ecuador, Inglaterra, Marruecos, Méjico, Portugal, Paraguay, Puerto Rico, Saiza, Uruguay y Venezuela.—Tarifas internacionales de transportes por ferrocarril.—Tarifas de la Contaduría Industrial.—Tarifas de telégrafos, correos, paquetes postales y cédulas personales.—Pesos, medidas y monedas corrientes en todos los países.—Valores españoles e hispano-americanos que se cotizan en el Extranjero.—Información consular.—Índices de profesiones e industrias, geográfico, etc., etc.

Su precio es: 10 pesetas para los suscriptores y 12.50 para los no suscriptores. Pedidos, cambios, rectificaciones, anónimos y suscripciones: á la Sociedad de Publicidad Mercantil, A. Catalús, en Ota, calle de Cortes, número 219, 1.º Barcelona.

Librería Religiosa, Científica y Literaria

(Casa fundada en 1760).

Francisco Mestre. — TORTOSA

Legislación é impresos para Ayuntamientos y Juzgados. Libros de primera y segunda enseñanza

Mapas y objetos de escritorio.—Artículos para Ingenieros, Pintores y Dibujantes.—Depósito de la TINTA ESPAÑOLA, la más permanente, líquida y fluida de todas.

CATALOGOS GRATIS

Teléfonos, Timbres, Pararayos y Acústicos

INSTALACIÓN, CONSERVACIÓN Y REPARACIÓN A PRECIOS REDUCIDOS

ARSENIO MASQUÉS.—Vall 2 (frente á la calle Ancha).—TORTOSA